

УДК 332.1

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ: СТРАТЕГИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ И ТОЧКИ РОСТА

Шефер Д.М.¹, студент гр. Э241, I курс

Научный руководитель: Браткова В.В.¹, к.с.н., заведующий кафедрой
экономики и финансового права

¹Северо-Кавказский институт-филиал РАНХиГС г. Пятигорск

Краснодарский край, являясь одним из наиболее динамично развивающихся регионов Российской Федерации, обладает уникальным сочетанием факторов, определяющих его инвестиционную привлекательность. Выгодное географическое положение, наличие выхода к двум морям (Черному и Азовскому), плодородные земли, богатые природные ресурсы, развитая транспортная и рекреационная инфраструктура – все это создаёт благоприятные условия для привлечения инвестиций в различные секторы экономики. Регион играет стратегически важную роль в обеспечении продовольственной безопасности страны, развитии туризма и транспортной логистики.

В условиях современной глобальной экономики инвестиции являются ключевым фактором, обеспечивающим устойчивый экономический рост, повышение конкурентоспособности региона и улучшение качества жизни населения. Инвестиции способствуют модернизации производства, внедрению инновационных технологий, созданию новых рабочих мест, увеличению налоговых поступлений и развитию социальной сферы. Осознавая это, власти Краснодарского края рассматривают привлечение инвестиций в качестве одного из приоритетных направлений своей деятельности.

Данное исследование посвящено комплексному анализу инвестиционной активности в Краснодарском крае. Целью работы является выявление и оценка факторов, влияющих на приток инвестиций в регион, определение стратегических направлений привлечения капитала, анализ существующих барьеров и разработка рекомендаций по их преодолению.

Анализ динамики инвестиций в основной капитал Краснодарского края за период с 2015 по 2024 год демонстрирует устойчивую тенденцию к росту объёмов привлечённых инвестиций. Общая сумма инвестиций, поступивших в экономику региона за рассматриваемый период, превысила 4,7 триллиона рублей. Эти данные служат убедительным свидетельством высокого инвестиционного потенциала края, а также эффективности осуществляющей инвестиционной политики [3].

В 2015 году объём инвестиций в основной капитал составил 586,9 миллиардов рублей. К 2023 году данный показатель увеличился до 860,6

миллиардов рублей, что соответствует росту почти в 1,5 раза. По данным Краснодарстата, в 2024 году общий объём привлечённых инвестиций составил 1,1 трлн рублей, что на 16% больше прошлого года и является историческим рекордом для региона. По прогнозам аналитиков, объём привлекаемых инвестиций в 2025 году составит не менее 1,1 трлн рублей. Достижение этого целевого значения позволит Краснодарскому краю укрепить свои позиции среди лидеров по объёмам привлечённых инвестиций среди субъектов Российской Федерации [3].

Особое внимание следует уделить результатам первого полугодия 2024 года. За указанный период объём инвестиций в основной капитал составил 433,7 миллиарда рублей, что на 22,7% превышает уровень аналогичного периода 2023 года. Этот значительный рост является индикатором ускорения инвестиционной активности в регионе, что, в свою очередь, является следствием успешной реализации направленных на привлечение инвестиций стратегий, а также усилий по улучшению предпринимательского климата и инвестиционной привлекательности [4].

Ключевым фактором, определяющим инвестиционную привлекательность региона, является диверсификация источников и направлений инвестиционных потоков. Позитивная динамика наблюдается на протяжении последних пяти лет во всех секторах экономики, что свидетельствует о стабильном развитии разнообразных отраслей и комплексном укреплении экономической структуры Краснодарского края.

Наибольшая инвестиционная активность в Краснодарском крае сосредоточена в нескольких ключевых секторах экономики, что обусловлено как природно-климатическими условиями региона, так и его стратегическим географическим положением. Одним из лидеров по объёмам инвестиций является агропромышленный комплекс (АПК), что обусловлено статусом Краснодарского края как "житницы России" и одним из крупнейших производителей сельскохозяйственной продукции в стране. Инвестиции в АПК ориентированы на модернизацию сельскохозяйственного производства, внедрение передовых технологий, строительство новых перерабатывающих предприятий, а также на развитие логистической инфраструктуры, что способствует улучшению конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции как на внутреннем, так и на внешнем рынках.

Развитие транспортно-логистической инфраструктуры является стратегическим приоритетом инвестиционной политики Краснодарского края, что обусловлено его выгодным географическим положением и ключевой ролью в транспортной системе страны. Инвестиции в модернизацию портовой инфраструктуры, строительство и реконструкцию автомобильных и железнодорожных магистралей, а также усовершенствование аэропортовых комплексов и создание современных логистических центров способствуют укреплению статуса региона как ведущего транзитного узла. Данные мероприятия обеспечивают повышение пропускной способности транспортно-логистических коридоров, способствуют интеграции региона в

международные товаропотоки и стимулируют экономический рост за счёт оптимизации логистических процессов.

Агропромышленный сектор, в частности виноградарство и виноделие, представляет собой перспективное направление для привлечения инвестиций. Краснодарский край обладает благоприятными природно-климатическими условиями, способствующими производству высококачественного винограда и винодельческой продукции, востребованной на внутреннем и внешних рынках. Финансирование развития данной отрасли ориентировано на расширение площадей виноградников, модернизацию технологического оборудования винодельческих предприятий, развитие энотуризма и маркетинговое продвижение местной продукции. Это не только укрепляет экспортные позиции региона, но и способствует повышению его инвестиционной привлекательности в контексте агропромышленного развития.

Санаторно-курортная и туристско-рекреационная отрасли традиционно привлекают значительные инвестиционные потоки, что обусловлено высоким туристическим потенциалом региона. Вложения направлены на совершенствование туристической инфраструктуры, строительство современных гостиничных и санаторных комплексов, создание новых туристских продуктов, что формирует предпосылки для дальнейшего роста туристского потока. Развитие данного направления способствует увеличению бюджетных поступлений, диверсификации экономики и расширению спектра услуг, ориентированных на внутренний и международный рынки.

Обрабатывающая промышленность играет важную роль в диверсификации экономики края, что требует значительных инвестиций в модернизацию существующих предприятий, внедрение инновационных технологий и создание новых производств. Финансирование данного сектора способствует повышению производительности, увеличению объёмов выпуска конкурентоспособной продукции, а также созданию новых рабочих мест. Развитие промышленных кластеров и внедрение передовых технологий укрепляют конкурентные позиции региона как одного из ведущих индустриальных центров юга России.

Торговая деятельность, включая розничный сектор, электронную коммерцию и развитие современных торговых пространств, также остаётся значимой сферой для инвестирования. Вложения в создание крупных торговых комплексов, цифровизацию торговых процессов и развитие дистрибуционных сетей способствуют адаптации региона к современным требованиям глобального рынка.

Комплексное развитие территорий, направленное на создание комфортной городской среды, модернизацию социальной и инженерной инфраструктуры, благоустройство общественных пространств и улучшение экологической ситуации, требует значительных инвестиционных вложений. В этом контексте важное значение приобретает финансирование проектов в сфере жилищного строительства, модернизации систем водоснабжения и

водоотведения, транспортной сети и общественного транспорта, что способствует повышению качества жизни населения и устойчивому социальному-экономическому развитию региона.

Власти Краснодарского края реализуют широкий комплекс мер, направленных на совершенствование инвестиционного климата, что включает инфраструктурное развитие, институциональные преобразования и государственную поддержку бизнеса. Существенную роль в формировании благоприятных условий для инвесторов играют промышленные и индустриальные парки, технопарки и кластерные образования.

Создание индустриальных и промышленных парков представляет собой эффективный инструмент привлечения капитала, поскольку они обеспечивают предприятия готовыми производственными площадками с доступом к необходимой инженерной инфраструктуре. Наличие энергетических, транспортных, коммунальных и телекоммуникационных сетей, а также предоставление налоговых и иных преференций создаёт благоприятные условия для реализации инвестиционных проектов.

Технопарки выполняют функцию центров инновационного развития, объединяя в единой экосистеме научные и образовательные учреждения, производственные предприятия и исследовательские лаборатории. Их деятельность направлена на коммерциализацию научных разработок, внедрение передовых технологий и создание высокотехнологичных производств, что является важным условием инновационного развития региона.

Кластерный подход к развитию промышленности и инновационной сферы способствует консолидации усилий бизнеса, науки и образования, формированию кооперационных связей и повышению эффективности использования ресурсов. Кластерные образования создают благоприятную среду для обмена знаниями, ускорения процессов трансфера технологий и наращивания экспортного потенциала.

Совершенствование нормативно-правового регулирования инвестиционной деятельности является неотъемлемым элементом стратегии развития региона. Применение механизмов государственной поддержки, включая налоговые льготы, субсидирование затрат, грантовое финансирование и государственные гарантии, способствует стимулированию инвестиционной активности. В частности, система налоговых преференций предусматривает снижение ставок налога на прибыль, налога на имущество и предоставление льготных условий аренды государственных и муниципальных земельных участков, что формирует благоприятные условия для размещения и расширения производственных мощностей [1].

Финансовая поддержка бизнеса реализуется через механизмы льготного кредитования, субсидирования процентных ставок, грантовой поддержки предпринимателей, а также содействие в продвижении продукции на внутренние и внешние рынки. Региональные программы поддержки ориентированы на малый и средний бизнес, что способствует развитию

предпринимательской инициативы, расширению ассортимента выпускаемой продукции и росту экспортного потенциала.

Реализация крупных инвестиционных проектов, имеющих стратегическое значение для региона, сопровождается комплексной поддержкой со стороны органов власти. В рамках стимулирования инвестиционной активности предоставляются административные, инфраструктурные и финансовые инструменты, направленные на снижение рисков и повышение рентабельности проектов. Власти Краснодарского края оказывают содействие в решении вопросов подключения к инженерным коммуникациям, обеспечении транспортной доступности, поиске партнёров и поставщиков. Разработка механизмов страхования инвестиций и минимизации экономических рисков способствует росту доверия со стороны потенциальных инвесторов, что, в свою очередь, формирует устойчивую динамику притока капитала и способствует долгосрочному развитию региона.

В Краснодарском крае в настоящее время реализуется более 550 крупных инвестиционных проектов на общую сумму 3,3 триллиона рублей, охватывающих разнообразные отрасли экономики. Эти проекты способствуют модернизации производства, внедрению инновационных технологий, созданию новых рабочих мест и развитию инфраструктуры региона. В 2024 году завершено около 100 крупных проектов с суммарным объёмом инвестиций свыше 150,7 миллиардов рублей, что позволит создать 5 тысяч новых рабочих мест. [3,6].

Одним из примеров успешной реализации инвестиционных проектов является строительство санаторного комплекса FIONF Luxury Resort & SPA Miracleon 5 в Анапе. Этот проект представляет собой яркий пример вложений в санаторно-курортную сферу, способствующий развитию туризма и созданию рабочих мест. Комплекс включает в себя все необходимые условия для комфорtnого отдыха и оздоровления, что привлекает туристов и способствует увеличению туристического потока в регион. Реализация проекта значительно повышает привлекательность Краснодарского края как одного из популярных туристических направлений [5].

Не менее значимым является и проект инновационного центра хирургии и кардиологии CL Doctor в Краснодаре. Этот проект направлен на развитие здравоохранения и создание современных медицинских учреждений с использованием высокотехнологичного оборудования, что способствует повышению качества медицинских услуг и привлечению пациентов не только из региона, но и из других субъектов России. Проект демонстрирует важность инвестиций в сферу здравоохранения для улучшения качества жизни населения и укрепления социального сектора.

Одним из значимых примеров успешной инвестиционной деятельности в агропромышленном комплексе Краснодарского края является модернизация маслодобывающего завода в Кавказском районе. Этот проект направлен на повышение технологической эффективности производственного процесса, рост объёмов переработки сельскохозяйственной продукции, улучшение её

качественных характеристик и снижение себестоимости конечного продукта. Реализация подобных инициатив способствует углублению агропромышленной специализации региона, укреплению его позиций на внутреннем и внешнем рынках, а также созданию дополнительных рабочих мест, что оказывает комплексное позитивное влияние на экономическое развитие края.

Несмотря на позитивную динамику инвестиционной активности, экономическая среда региона продолжает сталкиваться с рядом вызовов, сдерживающих потенциал дальнейшего роста. Одним из ключевых барьеров остаются административные ограничения, выражающиеся в сложных регуляторных процедурах, длительных сроках согласования инвестиционных проектов и избыточных требованиях, предъявляемых к инвесторам. Бюрократические барьеры не только увеличивают транзакционные издержки бизнеса, но и снижают привлекательность региона для потенциальных инвесторов. В целях устранения этих ограничений требуется проведение последовательной реформы административных процедур, включающей сокращение сроков рассмотрения заявок, упрощение регуляторных требований, а также широкое внедрение цифровых сервисов, обеспечивающих ускоренное взаимодействие между инвесторами и государственными органами.

Инфраструктурные ограничения также продолжают выступать существенным фактором, сдерживающим приток инвестиций, особенно в отдалённые районы региона. Дефицит качественной транспортной, энергетической и коммунальной инфраструктуры создает дополнительные барьеры для реализации крупных инвестиционных проектов, увеличивая их сроки окупаемости и снижая общую экономическую эффективность. Решение данной проблемы требует комплексного подхода, включающего строительство новых магистралей, модернизацию объектов электро- и водоснабжения, развитие телекоммуникационной инфраструктуры. При этом важно активизировать механизмы государственно-частного партнёрства, привлекая частный капитал в реализацию стратегически значимых инфраструктурных проектов, что позволит не только ускорить их реализацию, но и повысить уровень их экономической эффективности.

Дефицит квалифицированных кадров является ещё одним значимым вызовом для инвестиционного развития региона, особенно в сегменте высокотехнологичных производств. Отсутствие специалистов, обладающих компетенциями, соответствующими современным требованиям рынка, снижает производственную эффективность предприятий и ограничивает возможности для технологического обновления промышленности. Решение данной проблемы требует активного взаимодействия бизнеса и образовательных учреждений, направленного на модернизацию системы профессиональной подготовки кадров, развитие программ дополнительного образования, а также создание механизмов практико-ориентированного

обучения, включая стажировки, дуальное образование и корпоративные программы повышения квалификации.

Макроэкономическая нестабильность, проявляющаяся в колебаниях валютного курса, уровне инфляции и изменении условий внешнеэкономической конъюнктуры, также оказывает негативное влияние на инвестиционную активность. Высокий уровень неопределенности повышает риск инвестиционных решений и снижает заинтересованность бизнеса в долгосрочных капиталовложениях. В этих условиях необходима реализация сбалансированной макроэкономической политики, направленной на стабилизацию финансового сектора, снижение инфляционных рисков и создание механизмов страхования инвестиционных вложений от экономических потрясений, что позволит повысить уровень доверия со стороны инвесторов.

Повышение инвестиционной привлекательности региона требует также активного продвижения его экономического потенциала на федеральном и международном уровнях. Для этого необходимо совершенствование механизмов информационной поддержки инвесторов, включая создание специализированных инвестиционных порталов, проведение экономических форумов, а также реализацию программ международного сотрудничества, направленных на привлечение иностранных инвесторов.

Наконец, ключевым фактором устойчивого инвестиционного роста остаётся повышение прозрачности и эффективности работы органов власти в сфере инвестиционной политики. Формирование стабильной и предсказуемой регуляторной среды, снижение административных барьеров и внедрение механизмов обратной связи с бизнесом являются необходимыми условиями для создания благоприятного инвестиционного климата, что в долгосрочной перспективе будет способствовать укреплению позиций Краснодарского края как одного из ведущих экономических центров страны.

Реализация данных рекомендаций позволит Краснодарскому краю не только сохранить, но и укрепить свои позиции как одного из лидеров по привлечению инвестиций в Российской Федерации, обеспечивая устойчивый экономический рост, повышение конкурентоспособности региона и улучшение качества жизни населения.

В перспективе Краснодарский край имеет все шансы стать одним из самых привлекательных регионов для инвестиций в Европе. Благоприятный климат, богатые природные ресурсы, развитая инфраструктура, квалифицированные кадры и активная поддержка со стороны властей – все это создаёт уникальные возможности для реализации успешных инвестиционных проектов в различных секторах экономики.

Список литературы:

1. Осипян В. А., Бочкова Т. А. Стратегические цели и задачи инвестиционной политики краснодарского края до 2025 года // Экономика и

бизнес: теория и практика. 2022. №5-3. URL:
<https://cyberleninka.ru/article/n/strategicheskie-tseli-i-zadachi-investitsionnoy-politiki-krasnodarskogo-kraya-do-2025-goda> (дата обращения: 16.02.2025).

2. Стратегическое планирование инвестиционного развития Краснодарского края [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://investkrm.ru/ru/v-pom-investoru/strat-planir-invest-razv/?ysclid=m77rruoszv274580500> (дата обращения: 16.02.2025).

3. Инвестиционное послание 2025 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://investkuban.ru/invest/files/инвестиционное%20послание%202025.pdf> (дата обращения: [16.02.2025]).

4. Пресс-служба администрации Краснодарского края. Объем инвестиций в основной капитал Краснодарского края в первом полугодии 2024 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://admkrain.krasnodar.ru/content/3842/show/763284/> (дата обращения: [16.02.2025]).

5. РБК Краснодар. Строительство санаторного комплекса FIONF Luxury Resort & SPA Miracleon 5 в Анапе [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://kuban.rbc.ru/krasnodar/freenews/64d3b85c9a79472310b3eef> (дата обращения: [16.02.2025]).

6. Администрация Краснодарского края. Реализация инвестиционных проектов в Краснодарском крае [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://admkrain.krasnodar.ru/content/1133/show/771680/> (дата обращения: 16.02.2025).

7. Темирчев, К. Д. Влияние ценовой эластичности спроса на рыночные стратегии компаний в условиях цифровизации экономики / К. Д. Темирчев // Молодежь и образование XXI века : Материалы XXII межвузовской научно-практической конференции студентов и молодых ученых, Ставрополь, 19 апреля 2024 года. – Ставрополь: Ставропольский государственный педагогический институт, 2024. – С. 1288-1293.

8. Донева, О. В. Применение рядов Тейлора в экономике в условиях экономического кризиса / О. В. Донева, К. Д. Темирчев // Университетская наука. – 2024. – № 1(17). – С. 168-170. – EDN ZLGWST.

9. Темирчев, К. Д. Психология потребителя в условиях инфляции / К. Д. Темирчев, Д. М. Шефер // Современная наука: вызовы, перспективы и возможности : Тезисы докладов I Всероссийской научной студенческой конференции, Санкт-Петербург, 18 ноября 2024 года. – Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский государственный университет промышленных технологий и дизайна, 2024. – С. 314-315. – EDN IXBBVY.

10. Темирчев, К. Д. Зелёные облигации как инструмент ответственного инвестирования / К. Д. Темирчев // Образование и наука без границ: социально-гуманитарные науки. – 2024. – № 23. – С. 257-261. – EDN RVKYFH.